

第十三參 自在主童子

經文：

爾時，善財童子受善見比丘教已，憶念誦持，思惟修習，明了決定，於彼法門而得悟入。天、龍、夜叉、乾闥婆眾前後圍繞，向名聞國，周遍求覓自在主童子。

時，有天、龍、乾闥婆等，於虛空中告善財言：“善男子，今此童子在河渚上。”爾時，善財即詣其所，見此童子，十千童子所共圍繞，聚沙為戲。善財見已，頂禮其足，繞無量匝，合掌恭敬，卻住一面，白言：“聖者，我已先發阿耨多羅三藐三菩提心，而未知菩薩云何學菩薩行？云何修菩薩道？願為解說！”

自在主言：“善男子，我昔曾於文殊師利童子所，修學書、數、算、印等法，即得悟入一切工巧神通智法門。善男子，我因此法門故，得知世間書、數、算、印、界、處等法，亦能療治風癩、消瘦、鬼魅所著——如是所有一切諸病，亦能造立城邑聚落、園林台觀、宮殿屋宅種種諸處，亦善調煉種種仙藥，亦善營理田農商賈一切諸業，取捨進退咸得其所；又善別知眾生身相，作善作惡，當生善趣，當生惡趣，此人應得聲聞乘道，此人應得緣覺乘道，此人應入一切智地，如是等事皆悉能知。亦令眾生學習此法，增長決定究竟清淨。

“善男子，我亦能知菩薩算法。所謂：一百洛叉為一俱胝，俱胝俱胝為一阿庾多，阿庾多阿庾多為一那由他，那由他那由他為一頻婆羅，頻婆羅頻婆羅為一矜羯羅；廣說乃至，優鉢羅優鉢羅為一波頭摩，波頭摩波頭摩為一僧祇，僧祇僧祇為一趣，趣趣為一喻，喻喻為一無數，無數無數為一無數轉，無數轉無數轉為一無量，無量無量為一無量轉，無量轉無量轉為一無邊，無邊無邊為一無邊轉，無邊轉無邊轉為一無等，無等無等為一無等轉，無等轉無等轉為一不可數，不可數不可數為一不可數轉，不可數轉不可數轉為一不可稱，不可稱不可稱為一不可稱轉，不可稱轉不可稱為一不可思，不可思不可思為一不可思轉，不可思轉不可思轉為一不可量，不可量不可量為一不可量轉，不可量轉不可量轉為一不可說，不可說不可說為一不可說轉，不可說轉不可說轉為一不可說不可說，此又不說不可說為一不可說不可說轉。

“善男子，我以此菩薩算法，算無量由旬廣大沙聚，悉知其內顆粒多少；亦能算知東方所有一切世界種種差別次第安住，南西北方、四維上下亦復如是；亦能算知十方所有一切世界廣狹大小及以名字，其中所有一切劫名、一切佛名、一切法名、一切眾生名、一切業名、一切菩薩名、一切諦名，皆悉了知。

“善男子，我唯知此一切工巧大神通智光明法門。如諸菩薩摩訶薩，能知一切諸眾生數，能知一切諸法品類數，能知一切諸法差別數，能知一切三世數，能知一

切眾生名數，能知一切諸法名數，能知一切諸如來數，能知一切諸佛名數，能知一切諸菩薩數，能知一切菩薩名數；而我何能說其功德，示其所行，顯其境界，贊其勝力，辯其樂欲，宣其助道，彰其大願，歎其妙行，闡其諸度，演其清淨，發其殊勝智慧光明？

“善男子，於此南方，有一大城，名曰海住；有優婆夷，名為具足。汝詣彼問：菩薩云何學菩薩行、修菩薩道？”

時，善財童子聞是語已，舉身毛豎，歡喜踴躍，獲得希有信樂寶心，成就廣大利眾生心，悉能明見一切諸佛出興次第，悉能通達甚深智慧清淨法輪，於一切趣皆隨現身，了知三世平等境界，出生無盡功德大海，放大智慧自在光明，開三有城所有關鑰；頂禮其足，繞無量匝，殷勤瞻仰，辭退而去。

白話文：

善財童子在接受善見比丘的開示後，便念念受持、不斷修習，證悟善見比丘的法門。此時，天龍、夜叉、乾闥婆等圍繞著善財童子，一同前往名聞國，尋找自在主童子。

當在虛空中的天龍、夜叉、乾闥婆等，告訴善財童子：「善男子！自在主童子現正在河渚上說法。」善財童子馬上走向河渚。自在主童子身邊圍繞著數千名弟子，正在玩聚沙成塔的遊戲。善財見到此景，便頂禮自在主童子，繞無數匝後，恭敬地說道：「聖者！我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，但還不知如何學菩薩行？如何修菩薩道？希望您能為我解說。」自在主童子回答：「善男子！我過去曾經跟隨文殊師利童子，學習書寫、數學、算術、印刻等技術，因此能夠悟入『一切工巧大神通智光明法門』。也因為證得此一法門，才能了知世間的書寫、數學、算術、印刻等技術，才能通曉世間種種疾病。我能夠建造

各式各樣的住所，也善於管理各行各業。並且能夠辨別誰會為善、誰會為惡的身像，能夠分清誰能獲得聲聞乘、誰能證得緣覺乘、誰應該獲得一切智慧。」

「善男子！我也明白菩薩對世間的各種算法。我用這些菩薩算法的數目，從一百洛叉為一俱胝，乃至不可說不可說為一不可說不可說轉；以此菩薩算法，能知沙堆中有多少粒沙，也能推算出東、西、南、北四方，所有一切世界的種種差別、次第安住。我也能夠算出所有如來的名號、所有眾生的名字、所有業力的名稱、所有菩薩的法名。」

「善男子！我只證得了『一切工巧大神通智光明法門』。如果是諸佛菩薩能夠明白了解的一切眾生數目、一切法門名目、一切如來數目、一切菩薩名號等，我又如何能夠演說窮盡、讚歎這些殊勝的功德呢？」

自在主童子接著又說：「善男子！在南方有一座海住大城，你可以去參訪一位具足優婆夷，向她請教菩薩如何修學菩薩行？如何修習菩薩道？」

善財童子聽完之後，心中非常地歡喜，即刻獲得了信樂心，以及利益廣大眾生的心，並能通達諸法的清淨智慧，了知三世平等、無盡的功德大海，獲得開啟欲界、色界、無色界三界中一切關卡的鑰匙。善財歡喜地頂禮自在主童子，繞無數匝後，殷勤地瞻仰他的面容，然後辭別離去。